# 励精图治创佳绩 奋发图强办职教

合肥市机电技工学校办学纪实

合肥,古老而年轻的城市,工业带动经 济腾飞,科教促进社会发展:职业教育,已 成为科教战线一支活力四射的生力军。合 肥市机电技工学校正是这支职业教育大军 中扎实稳健,厚积薄发的一颗新星!

合肥市机电技工学校创建于1986 年。近年来,学校在主管部门的正确领导 下,认真听取专家及各方意见,全校师生, 励精图治,奋发图强,全力改善办学条件。

2009~2011年间,学校共投入经费 6776万元,学校的积累资金全部用于校园 建设及增置教学实习设备等,生均经费达 到普通高校标准,促进了学校的跨越式发 展。今日的校园拥有完善的教学、实习、 行政、生活服务设施。 总占地 105728 平方 米,生均建筑面积达40.3m²,为技师教育和 技工培训打下了良好的基础。

#### 奋发图强 办好职教

学校现有在校生近万人,开设专业10 余个,并已开设了两届以上高级技工班, 积累了丰富的培训教学经验。

建设力度逐步加大。2009年建成大 型现代化实训楼,实训设备总台数771台, 实训工位1542个;拥有车工实习基地、电 工电子实习基地、汽车维修实习基地、焊 接实习基地和钳工实习基地等。具备了 技术革新、创新研发功能。

办学条件不断改善。增设了汽车电 控实习基地,设备仿真演示室及校办工 厂。以更生动直观的现场演示、更全面系 统的活动实践,打造"由学至思,由思而 践"的学习模式;还特别开设"第二课堂", 提供学生教学交互的参与机会。

教辅设施日臻健全。完善了图书馆 和电子图书阅览室等教学辅助设施,学校 还建有大型现代化计算机网络中心、20个

多媒体教室、校园网站等,实现了办公自 动化和信息技术的普及。

此外,学校广纳英才,组成了一支由 200多位专职教师组成的教师团队。各门 专业基础课、专业必修课,配备有高级职 称的专职教师共68人,各专业生产实习 课,配备了专职技师43人,高级技师12 人。专职教师中,高级讲师、高级技师、技 师人数占教师总数32.3%。教师队伍理论 扎实、技能过硬,为教学水平的不断提升, 打下了坚实的基础。

#### 励精图治 再创佳绩

近年来,学校教育教学水平不断提高, 广大师生学习、教研氛围浓厚,在省市技能 大寨中,先后获得团体奖及一、二、三等奖 共21人次,还先后被评为"安徽省重点技工 学校"、"合肥市示范中等职业学校"、"安徽 省文明单位"、"安徽省思想道德建设示范 单位"、合肥市"文明单位"、"平安校园"。

学校积极利用区位优势,先后与日立 建机、合肥锻压、京东方、江淮专用车、格 力电器等多家知名企业签订了校企合作 协议,并组建校企联合协作委员会,为学 生多项课题实习提供平台,部分学生还参 与了企业技术改造和项目攻关。

学生的成就是最大的荣誉。七年来, 学校招生人数和在校生规模始终位居省市 同类学校前列,合格毕业生一次分配就业 率保持在100%。为省内外输送了数以万 计的蓝领人才,赢得了社会的广泛好评!

严谨兴职教,厚德育英才。国家的发 展,民族的振兴,皖江城市带承接产业转 移示范区的建设,需要大批职业技术人 才。合肥市机电技工学校将一如既往,奋 发图强,培养出更多优秀的技能型人才。

陈德喜 潘妥

# 教育速递

著名教育家 陶继新来肥作报告

近日,我国著名教育家、孔子研究学会 副会长陶继新做客合肥38中,并结合《论 语》精粹,为合肥38中教师讲解"如何向孔 子学做老师"。报告中, 陶继新把2000多年 前孔子的教育思想,通过"发展成就自身、 做人重于学文、以人为本思想、追求和谐至 德、谦虚好学品质、讷于言敏于行、乐以忘 忧情怀"等方面,告诉老师做教育首先要怎 样做"人"。 张武 申定宝

### 合肥小儿艺校 书画摄影作品大寨中获佳绩

在第一届鼎盛中华海内外书画摄影作 品大赛中,合肥少儿艺术学校有60多位同 学分获一、二、三等奖,5位老师获"一等园 丁奖"。同时学校被中国书画摄影家协会、 羲之书画报社、当代艺苑编辑部等部门授 予"艺术教育十佳学校"称号。

### 合肥香格里拉小学 开展数学日记评比活动

近日,合肥市香格里拉小学举办了第二 届数学日记征集评选活动。全体数学教师 对各班学生提交的数学日记进行了认真严 格的评选,分别评出各年级一等奖1名,二等 奖2名,三等奖3名以及鼓励奖若干名。极 大调动了学生学习数学的热情。丁林玲

合肥长淮新村小学 开展信息技术培训

为促进信息技术与各学科课程紧密联

系,培养教师将信息技术灵活运用于课堂 教学的能力,近日,长淮新村小学举办了一 次全体教师信息技术培训活动。活动由李 剑老师主持,他将信息技术中常用技能和 PPT的操作传授给全体教师

教师们纷纷表示此次培训为自己的专 业成长指明了方向。教学内容中一些重 点、难点,利用常规教学手段很难以达到理 想的教学效果,而运用信息技术,能把高度 抽象的知识直观显示出来,将复杂的问题 转化为学生易于理解的问题。

#### 合肥 63 中 开展丰富多彩的大课间活动

近日,合肥市63中举行了以冬季跳绳、阳 光长跑、课间广播操等主题的大课间活动。

大课间活动的开展,不仅丰富了校园 文化生活,而且营造了积极奋发向上的校 园氛围。 田兆阳

# 合肥青年路小学 南校区"南枫讲堂"开讲

近日,青年路小学南校区"南枫讲堂 第一季开讲。由陈紫萱同学的妈妈(在合 肥市疾病防控中心工作)为学校高年级全 体女生作了一场主题为"做健康快乐的青 春女孩"的青春期女孩生理、心理健康的讲

# 合肥常胜小学举行 "学生优秀作业展"

为进一步规范学生作业习惯,近日,常 胜小学举行了全校性的"学生优秀作业展" 活动。不仅促进了教师的教,而且促进了 学生的学,让更多的孩子通过学习身边的 榜样,获得进步,体验成功。 牛玉芹

# 读于年美文 育美德儿童 合肥市兴华苑小学"经典诵读"特色学校创建纪实 HI H WALL 环境育人,打造特色校园文化

走进合肥市兴华苑小学,你会被这里色彩分明的教学楼,清新怡人的校园环境,浓 郁的书香气息所吸引。漫步于校园,映入眼帘的是青草绿树、鸟语花香,传入耳畔的是 孩子们的朗朗书声,抑或是欢快的笑声,而所感受到的则是阳光、文明、和谐的校园文 化。这一切的美好正是该校"经典诵读"特色创建的成果。

创建"诵经典 品书香 塑人格"特色学校,正是培育民族精神的重要途径。兴华苑小 学自2009年确立特色创建方向以来,坚持以"质量为核心,特色谋发展"的办学思路,遵 循教育规律,加强学校文化建设,形成了特色发展之路。学校指导学生阅读名家名篇, 诵读千古美文,引领学生感受古诗蕴藏之至真至善至美,传承中华传统美德,为孩子的 终身发展打下坚实基础。

良好的校园环境,对于陶冶学生的情操、 规范学生的行为、培养学生高尚的道德品质具 有十分重要的意义。兴华苑小学在校园环境 的布置上,于细节处体现深厚的文化底蕴,让 孩子们在耳濡目染中受到美的重陶。

学校正门制作LED电子显示屏,两侧制作宣 传栏,用于宣传各种活动及获奖情况、公告、通知 等。利用多媒体教室外墙制作国学文化墙。教 室、图书阅览室等功能室和廊道墙壁上悬挂国学 名人画像、师生国学书法、书画作品等。校园公 共场所、绿地等树立体现经典诵读特色文化内容 的标牌,营造浓厚的国学氛围。建立国学图书 馆、阅览室、书画室,方便师生借阅传统文化经典 名作,同时读写结合,练习书法、绘画,弘扬国学 传统文化技艺。充分利用教学楼可用空间, 因地 制宜,建立"悦读小园",方便学生阅读。结合经 典诵读特色为教学楼命名,加毓德楼、励志楼等, 以深厚的意蕴启发师生做人、做事、做学问。班 级配备图书柜,建立读书角,开展国学班级文化 建设,多方面对学生进行潜移默化的教育与熏 陶,提升学校办学品位,以产生良好的教育效果。

## 特色育人,开设特色教育课目

# 教师经典阅读课, 打造优质师资

学校首先启动园丁读书工程。图书室配 备适合教师阅读的国学经典和教学书籍。要 求全体教师带头读书。学校集中为教师办理 合肥市图书馆阅览证,要求教师定期阅览。 在教师中开展三个一活动:每天读一小时的 书、每月记一篇教学随笔或读书笔记、每学 期发表一篇高质量的教育教学论文。

特色课题教研引领。每个教师根据"倡 导经典诵读,建设书香校园"这一校级大课 题,可以从指导学生读书方法的研究、适合学 生阅读书目的研究、培养学生阅读习惯的研究 等方面确立自己的小课题,促进教师科研能力

每学期一次的读书沙龙活动让老师们定期 同读一本书,交流读书心得,促进教师间的互 助共讲。每学期开展全体教职员工参与的经典 诗文诵读、"三字一画"书写比赛,将经典诗文 同硬笔、软笔、粉笔书写和简笔画结合起来, 扎实基本功的同时提升教师个人文化修养。

同时,学校注重建立书香家庭,定期召

开创建特色学校家长会,争取家长配合,陪 孩子共读经典。每学期组织评选"书香好家 庭"活动, 颁给奖状, 向家长推广

#### 国学教育课程, 传道授业解惑

学校根据学生年级学段特点, 自编校本教 材。坚持经典诗文诵读进课堂。坚持将中华经 典诗文上墙壁、上专栏, 做到处处有诗文, 时 时见诗文。鼓励中高年级学生坚持写"经典阅 读笔记",每学期组织一次展评活动。坚持每 学期一次的全校大型经典诗文诵读大赛,将经 典诗文同舞蹈、绘画、歌唱等形式结合起来, 更大范围地计学牛受到美的重陶。

# 兴趣班和社团活动, 有机整合艺体教育与经

艺体教师充分利用艺体课时间, 上好基础 知识课,发掘教材中传统美德渗透入学科教 学。开设艺体兴趣班,组织有相关特长的学生 利用星期三课外活动时间参加针对性强化训练。

为此,学校还成立了书法兴趣班、星苑 文学社、彩虹糖画室、小百灵合唱团、泡泡 星英语角等社团,不定期开展丰富多彩的活 动, 社团成员都积极参与, 在活动中收获知 识,体验成功的喜悦。学校积极组织学生参 加区、市和省级等各种级别的比赛。注重学 科资源整合,将国学内容融汇到学科教学 中,如:美术兴趣班教学生进行经典诗文配 儿童画, 音乐兴趣班教学生唱古诗词歌曲 编排国学音乐剧。学校还创编国学校园操, 融合国学传统文化与阳光体育活动中, 用于 大课间活动。

此外,学校本着"为了每个学生的全面发 展、创新发展、个性发展"的原则,建立一套 以"综合性发展记录册"为基础,以改革学科 评价方式为重点的综合性评价体系。根据评价 体系,学校在教育教学中创设各种特色活动, 在活动中评"星"——品德之星、读书之星、 体育之星、制作之星、交流之星等。

兴华苑小学不断挖掘国学文化中的德育资 源, 让每一位学生都享受到了优质的品德教 育,学校正朝着"德育为先 五育并举"的方 向发展, 为把学校打造成一个充满书香氛围、 绿色文明、风气纯正的新型校园, 办成学生喜 欢、家长放心、社会满意的创新型校园而不懈 努力。 (潘妥)